

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Хисамова Олега Ришатовича**

«**Тюрко-татарская географическая лексика Западной Сибири: ареальный аспект**», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (татарский язык)

Объект и предмет диссертационного исследования О.Р. Хисамова представляет большой научный интерес. Актуальность исследования бесспорна. Проблема описания и изучения топонимики Западной Сибири является важным для понимания закономерностей формирования и особенностей тюрко-татарской топонимии в целом, что позволит решить некоторые общие для топонимики задачи классификации топонимов. Но самое главное – изучение топонимов Западной Сибири раскроет вопросы, связанные с происхождением сибирских татар, их этногенезом, и поможет понять этнические процессы, происходившие на данной территории в течение веков. Кроме того, поможет более глубокому раскрытию языковых особенностей данного ареала. Данная работа, несомненно, будет основой для дальнейших исследований по истории, этнографии, фольклору не только сибирских татар, но и послужит вкладом в тюркологию.

Научная новизна исследования обусловлена тем, что впервые проводится специальное комплексное ареальное исследование тюрко-татарской географической лексики Западной Сибири на основе разработанной диссидентом авторской методики; впервые определяются ареалы распространения тех или иных топонимов и географических терминов; вводится в научный оборот новый фактический материал ареального типа.

Работа О.Р. Хисамов имеет большую как теоретическую, так и практическую ценность для дальнейших исследований географической лексики, написании словарей, а также в разработке специальных курсов и дисциплин в высших учебных заведениях.

Впечатляет регион исследования – 300 сельских населенных пунктов 25 районов 6 областей Сибири и срок сбора материала – 13 лет, что говорит о серьезности диссидентта, его целеустремленности, дисциплинированности, о научности в подходах сбора, анализа и интерпретации полученных данных. Кроме того, проделана большая работа с архивными изысканиями, в том числе были проанализированы современные и исторические карты каждого сельского поселения, в которых проводилась экспедиция, в результате обнаружены устаревшие, вышедшие из употребления терминологические единицы. Впечатляет также объем, зафиксированного материала: около 1000 словарных единиц, топонимов – около 3000.

С одной стороны, географическая лексика представляет собой консервативный пласт лексики с особой устойчивостью к изменениям, с другой, представляет сложность для интерпретации происхождения, семантики и др., что требует от исследователя больших знаний, связанных с историей, этнографией, географией, лингвистикой и фольклором народа или народов, проживающих на рассматриваемой территории. А в настоящее время и данных по генетике. Применение комплексных знаний мы можем наблюдать в работе соискателя.

Сбалансированное применение методов и методик при анализе топонимического материала позволили диссиденту сделать интересные научные заключения, представленные в основных выводах (с. 7-8).

При всех безусловных достоинствах работы возникли замечания, связанные с ее содержанием:

1. В автореферате говорится о исследовании топонимического материала Западной Сибири, но в действительности север и юг Западной Сибири не рассматриваются, так как заселены не сибирскими татарами, фактически анализируется топонимика центральных областей обозначенного региона. Курганская и Иркутская области представляют другие регионы Сибири (в широком понимании этого слова).

2. «Тюрко-татарский географический лексикон Западной Сибири является неотъемлемой частью общетатарской топонимической системы.» (стр. 7). Лучше сказать, что является неотъемлемой частью общетюркской топонимической системы. Это вклад разных тюркоязычных групп, проживающих длительное время на данной территории до переселения казанских татар (XIX век). Большое влияние языковое, политическое, экономическое и военное до конца XVII оказывали татары, которые имели сильное кочевое государство на территории Западной Сибири, и которые, как, например, у калмаков, явились субстратом (язык в своей основе татарский), на что указывают исторические факты.

3. Следовало бы дать словам *йылга*, *кул*, *саз* и др. русский перевод (например, с. 15, 18).

Высказанные замечания никоим образом не снижают высокой научной оценки диссертации.

Достоверность полученных в рамках исследования результатов не вызывает сомнения, так как обеспечивается соответствием примененных методов задачам, привлечением большого объема эмпирического материала. Основные положения и результаты диссертации изложены в 2 монографиях, коллективной монографии, 3 учебных пособиях и 45 научных статьях, 18 из которых опубликованы в изданиях, включенных в перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Основные положения диссертации прошли необходимую апробацию, автореферат полностью отражает содержание исследования и научную концепцию автора.

Все вышеизложенное позволяет констатировать, что в целом работа выполнена на высоком научном уровне, диссертация Хисамова Олега Ришатовича «Тюрко-татарская географическая лексика Западной Сибири: ареальный аспект» полностью соответствует требованиям, установленным в пунктах 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением правительства Российской Федерации от 24.09.2013, № 842). Автор диссертации, Хисамов Олег Ришатович, несомненно, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (татарский язык).

Ведущий научный сотрудник ИФЛ СО РАН
доктор филологических наук

Н.С. Уртегешев

Подпись Н.С. Уртегешева удостоверяю
Специалист отдела кадров и аспирантуры

Э.Б. Зульфигарова

2 сентября 2022 г.



Сведения о лице, представившем отзыв:

Уртегешев Николай Сергеевич

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук.

Почтовый адрес: 630090, РФ, Новосибирск, ул. ак. Николаева, 8.

Телефон: +7 (383) 330-15-18

Адрес электронной почты: ifl@philology.nsc.ru

Мобильный телефон: +7 (923) 141-2274, e-mail: urtegeshev@mail.ru.

Против использования личных данных не возражаю.